



6月10日下午6点左右,南京大行宫地铁站发生一起持刀捅人事件。一名男子将自己的继母捅死,男子被警方当场抓获。警方事后调出监控录像发现,一名瘦削男子曾勇敢地冲上前,徒手从凶手手里夺下刀,交给随后赶来的警察,他自己的手也被划伤了。因为人多,警方没找到这名瘦削男子。现代快报记者昨日获悉,夺刀男子找到了,他是来宁旅游的河南滑县农民采建新。因为他的英勇行为,避免了可能发生的更大伤害,近日南京警方已赶往500多公里之外的滑县,将2000元奖金送到他的手里。

现代快报记者 孙申

# 大行宫地铁站男子捅死继母,当时有个瘦削男曾勇敢地冲上前 河南农民见义勇为为徒手夺刀 南京警方千里送表彰

## 案件回放

### 男子要钱不成 持刀捅继母

6月10日下午5点55分,在南京地铁大行宫站负一层,一名男子用水果刀捅向一名中年女子腹部。事发时正值晚高峰,大行宫地铁站负一层一间商铺的店主目睹了全过程。他介绍,当时正好有一列地铁到站,乘客们蜂拥出站。只见在他柜台旁边,一名男子突然拔出一把水果刀,捅向旁边的中年女子的腹部。民警在热心市民的帮助下夺下水果刀,将行凶男子带离现场。120急救车很快赶来,将受伤女子送往医院。

据了解,被捅伤的是一名50岁左右的女子,在被送往医院后,由于刀伤及心脏部位,经抢救无效不幸身亡。捅人男子35岁,姓李,是身亡女子丁某的继子。当时,李某在地铁大行宫站向继母丁某索要5万元,丁某未答应而发生争吵,李某用随身携带的水果刀将其捅伤。



大家在救助伤者 网友供图



行凶男子被控制住 网友供图

## 路见不平



漫画 俞晓翔

### 游客买饮料时看到危险一幕

据警方透露,6月10日案发时,帮助警察夺刀的是河南来宁旅游的42岁农民采建新。目前他已经回到河南滑县白道口镇家中,昨天,现代快报记者电话采访了他。

据老采回忆,6月6日,他与朋友一行9人乘一辆面包车出去旅游,先玩了黄山,9日到了南京,10日下午,游览了南京总统府。就在他们游完总统府准备乘地铁到中山陵时,老采遭遇了持刀捅人事件。当晚6点左右,他们一行9人进了大行宫地铁站,同伴们先到站台等车,老

采到负一层一家小店购买饮料。“突然,我听到有人争吵,只见一个男的从腰间抽出一把约20厘米长的刀,开始朝一个女的乱捅。”老采说。男子30多岁,身高约一米八,身材壮实,与之争吵的女子约50岁上下。虽然有一个民警在劝解,但情绪激动的男子仍发疯似的乱划,民警见状上前牢牢抱住男子的腰。女子左腹部中刀后,向地铁站内跑去。行凶男子情绪失控,尽管被民警紧紧抱着,但仍在试图挣脱,并拿着沾满血迹的刀乱挥。

### 他毫不犹豫冲上前奋力夺刀

关键时刻,老采毫不犹豫,扔下饮料,大步冲上前,左手一把握紧男子拿刀的手腕,右手使劲压他手里的刀。男子抓得很牢,不愿丢下刀,老采一边掰他手腕,一边喊,“放开手,放开手”。老采用劲夺下了刀,这时另一名民警跑了过来,问道:“谁是凶手?”老采指着男子说,“他是凶手。”民警掏出手铐,将男子铐了起来。老采手里还拿着刚夺过来的刀,他将刀递给民警。随后他才发现,争夺过程中,他的右手手指被刀划破了,

不停地流血。

有热心市民看到老采的行为后,关切地递上纸巾。老采将受伤的手指放在嘴里吮吸几下后,用纸巾包裹住,就到站台找同伴去了。“当时正值下班晚高峰,车站里人很多。我向同伴讲起徒手夺刀的事,大伙都夸我勇敢呢。”老采说。

老采一行随后乘地铁到了中山陵,他们的车停在那里。当晚8点多,一行人乘车离开南京,到阜阳玩了两天,于6月12日返回河南滑县。

## 寻人之路

### 警方寻人,他刚好打来电话

现代快报记者从南京地铁警方了解到,能这么快找到老采也是巧合。警方在调取地铁站的监控录像中,发现有乘客也参加了制止行动。其中一名40岁左右的男子跑上去,空手夺下凶手手中的刀,该男子的手也流血了。如果不是他夺下刀,说不定凶手还会有其他过激行为。随后警方开始寻找空手夺刀制止行凶行为的乘客,一直没找到。事发两天

后,采建新主动打来电话,询问伤者情况时,南京警方这才了解了事情原委。

为何要主动打电话给警察?老采昨天告诉现代快报记者,他离开南京后心里一直不踏实,不知道那名伤者情况怎样,也不知道为何男子要持刀行凶?他猜测是黑社会性质的斗殴,结果警察告诉他,是家庭纠纷引发的矛盾,伤者经抢救无效不幸身亡。

### 民警找来,老婆以为他闯祸了



采建新拿到警方送来的2000元奖金 大河报记者 高志强 摄

始还以为他在外面闯了祸,一问才知道是做了好事。妻子马上将他找回家,协助南京警方采集血样。民警临走前,将一个装有2000元钱的信封交给他们,信封上写着“见义勇为”的字样。

老采说,南京民警直接找到他家里,忙了几个小时,采集了血样和指纹,就匆忙回去了,也没有惊动当地公安。他们可能忘记将采集的指纹样本带走了,回去后又打电话委托当地刑警来采集他的指纹。当地警察知道此事后,称赞他很勇敢,为滑县人争了光。警察还将此事通报给大河报记者,让他们赶来采访老采。对于南京警察委托当地刑警采集指纹一事,昨天,现代快报向南京市地铁公安求证,未得到正面回复。

南京市地铁公安相关人士说,民警到滑县后,给了采建新2000元的奖励。警方已确认采建新的见义勇为行为,下一步,将积极为他申报见义勇为称号。

老采告诉现代快报记者,他只是做了应该做的事,“能拿到见义勇为称号我肯定高兴,这证明我是一个很仗义的人。”

## 憨厚农民

### 邻居说老采一向“爱管闲事”

行凶男子一米八的个子,而老采只有一米六,身材瘦削。“面对持刀捅人的男子,你就一点不害怕?”现代快报记者问。“没啥想法,见到有人在光天化日之下持刀行凶,就本能地跑过去,只想看必须夺下他的刀,不能让他再去伤害其他人。”老采憨憨地说。

老采在南京空手夺刀的英勇行为,在当地传为美谈。邻居们都说老采一向“爱管闲事”,3年前的一天,老采驾车从濮阳赶回滑县。行至滑县四间房乡时,一辆大货

车在拐弯时撞上一辆小货车,导致小货车司机卡在驾驶室内出不来,大货车司机驾车逃窜。老采看到后二话没说便追上去,一路上多次超过货车对其进行喊话,但大货车一直置之不理。老采报警告诉警察大货车的行驶路线,他一直未停止追赶,最终在追了六七公里后,大货车被闻讯赶来的民警逼停。

平时遇到有人争吵打架,他都要上前问个究竟,不管认识不认识对方,谁错了他便指出来,也不给对方留面子。